

吉林市“悦江滩”——

“城市微旅行” 文旅新模式

本报记者 李婷 丁美佳 冯荟羽



航拍“悦江滩”。

炎炎夏日,除了露营、夜市外,一种新兴的旅游方式——“城市微旅行”正成为当下年轻人喜爱的玩法。

近日,作为吉林市城市更新十大工程之一的长白岛“悦江滩”项目已全部改造完成,一经开放便受到广大市民的热捧,纷纷前往打卡、游玩。那么,什么是“城市微旅行”?“城市微旅行”为何如此受人青睐?这一模式将为文旅融合升级带来哪些新突破?

城市更新拓展美好生活维度

“城市微旅行”,顾名思义指的是城市行走或城市漫步。不同于走马观花拍照、打卡式的旅游,它强调与城市的深度交流,将旅游视角延伸到熟悉的城市街道、名胜古迹、文创商圈,让市民了解城市的变迁、时尚与创新。

为全力打造文旅产业新名片,拉动旅游经济发展,吉林市在松花江左岸



“悦江滩”成为家庭亲子游玩的打卡地。

松江大桥下倾心打造长白岛“悦江滩”项目。该项目是吉林市城市更新十大工程之一,项目总投资500万元,总占地面积31113平方米,新建外滩7226平方米、内滩13650平方米、中心湖1040平方米,配套建设了有180个车位的停车场。

该项目改建下堤台阶、钱台马道等雕塑小品,建设蓄水池、潮汐池、管理房等附属设施,包装入口展示区、外滩游乐区等多个生态景观区域。在规划和施工过程中,综合考虑了防洪、观光、旅游、休闲、健身等多种功能。这里的沙滩分为外滩和内滩,内滩设有蓄水池,建有5米高的鲸鱼造型喷泉;外滩共分为三级,采取特殊护沙措施,以防止沙子被江水冲走。

据吉林市水利局总工程师吕世涛介绍,该项目的建成,有助于整治提升河道,美化沿江景观,特别为江城百姓又增添一处亲水休闲度假、游览休憩的好地方,让城市有“颜值”,更有活力。

打造精神家园 绽放文明之花

——吉林市丰满区新时代文明实践中心工作记事

于镇源 本报记者 姜岸松

举办120多场宣讲活动,登记注册137支志愿者队伍、志愿者15753人,开展志愿服务项目312个,累计接待参观学习的党员和干部群众5000人次……吉林市丰满区新时代文明实践中心,于4月完成迁移改造、提质升级后取得一系列成果,不仅成为丰满区开展理论教育、志愿服务和文艺活动的重要平台,也成为展现新时代丰满区新风貌的一张“红色名片”。

“从展厅布局到展示内容,再到声光电设备的运用,以及各种服务设施的配套,都非常值得学习和借鉴。”“设置专题展厅、陈列实物展品、宣传推介本地特色



丰满区新时代文明实践中心。

文旅资源,这么展示城市经济发展、乡村振兴成果的做法很有创意。”……今年5月初,在丰满区新时代文明实践中心举行的吉林市新时代文明实践中心建设现场推进会上,各县市(区)代表纷纷称赞,并表示要组织更多人来学习交流。

丰满区通过在实践中心建立中国特色社会主义理论体系宣讲区和党的二十大精神宣讲区,带动全区各实践所、站建立党史宣讲区,构建起“中心讲思想,所、站讲党史”的理论阵地布局。他们持续开展基层宣讲活动,打造“江声丰韵”基层宣讲品牌;规划布局东山片区实践所、站,整合公共场所资源,打造“15分钟新时代文明实践圈”;开发新时代文明实践智慧云平台,推动实践中心(所、站)联动发展,让文明实践功能进家入户。由此,在丰满区在基层阵地、社区邻里、群众身边和云端网络,实现了党的理论宣讲、政策发布和各类民生服务全覆盖。

丰满区依托实践中心全面整合志愿服务资源,先后成立了理论政策宣讲、文艺志愿服务、助学支教、医疗健康、科学普及、法律服务、生态环保等多支专业志愿服务队,建立了“中心总队—所分队—站小队”工作网络。在实践中积极推动之下,泰山街道打造了“家门口学校”,小白山乡创建了社会主义核心价值观主题街路……各类特色品牌、主题和载体活动超过20个,让文明实践扎根在丰满区的大街小巷、乡镇村屯。

坚持基层阵地建设与全区发展实际紧密结合。该中心投入使用后,积极发挥党建引领作用,面向吉林市单位、团体和个人免费开放,提供学习参观、阅读休闲、公益课程、党员活动等,还组织开展内容丰富、形式多样的文体活动、文化展览,开辟剩余空间作小微企业孵化基地,助力全区经济高质量发展。

丰满区委宣传部相关负责人说:“我们要把实践中心的引领作用、服务作用发挥好,继续壮大志愿者团队,提升服务水平,让文明触角横向到边、纵向到底,把实践中心(所、站)建设成为群众离不开的‘精神家园’。”

发掘家门口的热门打卡地

不远处的龙潭山、长白岛层峦叠翠,身边的松花江黄金水道奔流而过……身在吉林市,只要你想,随时都可以切换到“微旅行”模式。

3万多平方米的悦江滩公园,是江城的“小后花园”,更是吉林市民的“心头爱”。这里沙滩、遮阳棚、躺椅、沙堡等各类“海”边要素齐聚,金沙余晖、沙海城堡、潮滩望江等亮点景观,呈现出“绿茵成海、步步有景”的效果。躺在松软的躺椅上,凉爽的江风拂来,绿树、江水环绕左右,闭上眼,深呼吸,仿佛与自然融为一体,来此减压放松,再合适不过了。

俯瞰“悦江滩”,人们或围绕在中心湖戏水,或在松花江畔木栈道上漫步,并不停地用手机拍照,定格美好瞬间;有的还在直播、录发短视频,和未到现场的亲朋好友分享“悦江滩”美景。

江滩上,孩子们手持小锹等工具,或挖下浅浅的沙坑,或垒起座座小雕塑,或在池塘中玩耍。人们仿若在海边一样,面朝江水,踱步沙滩,追逐嬉戏。耳畔,工作人员提示注意安全的暖音、孩子们的笑声不断,更为“悦江滩”增添了一份自在和惬意。

抓住新风口寻求新突破

对于“城市微旅行”这一旅游新业态,行业专家们予以了肯定。本地“深度游”“微旅行”的出现,恰恰是文旅融合升级的体现。随着游客出行方式、消费方式的改变,文旅融合需要真切切给游客提供新的感受和体验。

吉林市依托城市更新工程,用心打造文创产品“悦江滩”,正是推动文旅产业转型升级、打造文旅产业新模式的务实举措,让市民可随时随地体验城市微旅行。以“悦江滩”项目为引领,吉林市将抓住“微旅行”风口,进一步挖掘本地特色旅游资源,创新“微旅行”产品,优化升级配套设施与服务,不断解锁消费新场景,寻求创意文旅新突破。



“悦江滩”一角。

一架大型植保无人机低空飞过稻田,将用人参和蓝莓提取的营养液均匀地喷洒在水稻上。在地面熟练操作无人机的是32岁的张帅。

张帅告诉记者,他正在喷洒营养液的200多亩水稻,是山西大学下了订单的,目前已经喷了三次,全年一共要喷7次。据介绍,之所以给水稻喷洒营养液,目的是让稻米中的营养成分更加丰富,口感也更好。

张帅说,他用无人机进行病虫害防治和植物保护、喷洒营养液,春天还用它往比较远的地块搬运秧苗,一次能吊起10盘秧苗,一两分钟一趟,省力又省钱。

作为永吉县禾谷丰水稻种植农民专业合作社的“掌舵人”,张帅的种植和经营理念是全新的,合作社的耕地都是高标准的水稻田。

张帅住在万昌镇,地处长白山脉向松辽平原过渡地带,有两条松花江的支流流经这里,特别适合种植优质水稻。如今,在万昌镇,像禾谷丰合作社这样的优质水田,已超过了12万亩,基本都是高标准农田。

万昌镇政府农业农村办公室负责人刘雪峰说,近二三十年来,他们广泛推行机械化,应用水稻优质高产高效栽培技术、水稻钵型钵状苗育插秧技术、水稻秸秆旋耕还田技术等,采用黑土地保护性耕作等技术,使当地的稻米生产企业到农民专业合作社,从生产到经营都发生了巨大变化。

在宇丰现代农业产业园,管理人员只要看一眼智慧农业监控中心的大屏幕,两万亩稻田里的动态尽在掌控之中。“我们通过铺设在田间地头的摄像头进行数据交换,能够实时看到田间地块的泡田情况、底肥喷洒情况、秧苗长到什么程度,以便指导下一步生产,做到全链条实时监控。”吉林市宇丰米业有限责任公司销售部经理杨林说,现在只要用手机对着他们生产的大米,扫一扫溯源码,就能知道这袋大米出自哪块基地、是什么品种、什么时候加工的、责任人是谁、销往哪个区域。

高科技含量的农业技术也成为水稻高产优质的坚强后盾。吉林省新田地农业开发有限公司是一家专门从事水稻新品种培育、生产、加工、销售以及为高产栽培提供技术服务的企业,公司经理田春雨说:“我们与吉林市农科院进行院企合作,与吉林农业科技学院进行校企合作,他们研发出来的品种由我们进行销售,目前已有37个品种。万昌地区种植稻花香和长粒香比较多,我们的小圆粒则是主要针对地,抗倒伏,产量高。我们要用高品质塑造好品牌,助力万昌大米名声远扬。”

正是“先天”的土好、水好,加上先进技术,保证了米质好,从而使万昌的大米成为国内市场的畅销货,并且远销韩国、日本及欧洲、东南亚等地。

智慧农业看万昌

本报记者 姜岸松



新农人正熟练地操作无人机。

新闻走廊

“八五”普法走近群众 关注妇女儿童权益

本报讯(记者姜岸松)“大姐,这儿有关于未成年人保护法、妇女权益保障法、反家庭暴力法等普法宣传手册,您可以领回家学习……”日前,在吉林市妇女联合会举办的“八五”普法宣传活动现场,妇联工作人员忙着向群众宣传普法。

活动现场,工作人员发放保护妇女儿童权益宣传资料,重点宣传与妇女儿童息息相关的法律法规,宣讲婚姻纠纷、女性就业、家庭暴力、防拐卖、防诈骗、防溺水以及未成年人保护等方面的法律知识。他们引导群众学法、用法、守法,帮助群众了解侵害妇女儿童权益的主要情形以及在自身权益遭受侵害时如何收集固定证据,通过何种途径进行维权等。他们还积极倾听群众诉求,耐心答疑解惑,解答群众普遍关心的热点难点问题。

随后,吉林市妇联工作人员和志愿者们走进社区、学校、机关和企事业单位,与妇女儿童面对面交流,开展法治宣传教育,宣传《民法典》中关于家风建设、男女平等、儿童优先、家庭关系等涉及妇女儿童权益的相关规定,提高普法针对性和实效性。

通过此次普法活动,引导群众增强法律意识,营造了关爱妇女儿童的良好社会氛围,对居民共建美好生活起到了促进作用。

舒兰市推进村级集体经济公司化运营

本报讯(张琪 记者张添奥)年初以来,舒兰市委积极创新开展村级集体经济公司化运营新模式,以“小切口”做好“大思谋”,使“一子落”实现“满盘活”,跑出村级集体经济发展“加速度”。

舒兰市成立全市村级集体经济公司化运营试点建设工作领导小组,统筹推进公司化运营试点工作。目前,全市已累计创建村级集体经济公司化运营试点38个,涵盖种植、养殖、手工、加工、农旅、服务及混合经营等7大类,实现产业链配套发展23个,形成产业化专业村屯。预计到年底,公司化运营试点可为村级集体经济增收4200余万元。他们还整合乡村振兴衔接资金、村级自筹资金共计370万元,建设鸡舍14栋,年养殖量5.6万羽,预计年底9个村均增收20万元。

舒兰市委将牢牢把握资本注入、盈利分配、监督管理等发展要素,以实干实效开拓村级集体经济发展新局面。

吉林市船营区人民检察院走进辖区高校开展反诈宣讲

本报讯(记者丁美佳)近日,吉林市船营区人民检察院走进东北电力大学,开展了一场生动的反网络诈骗宣讲。

在东北电力大学礼堂,检察官以《拒绝做电信网络诈骗犯罪的“工具人”》为题,围绕反诈知识培训、犯罪预防以及办案中遇到的常见犯罪手段、典型案例等进行专题宣讲。听课的院校教师和600余名学生代表反应热烈,纷纷表示既学会了防诈骗本领,更清晰认识到法律红线不能触碰。在学校食堂、教学楼等地,检察官还发放反诈宣传海报,悬挂宣传条幅,营造校园反诈氛围。

吉林市船营区人民检察院依法能动履职,致力于校园易发的电信网络诈骗、食品药品安全等犯罪的溯源治理,携手学校和社会各界共同为学生营造良好学习环境。